

國際人物

柯立福

李少唐



● 從麥納瑪拉調職

說走

美國國防部自一九四七年設立迄

」之稱的前部長麥納瑪拉却獨能任職七載，身歷兩朝，在甘迺迪及詹森連續支持下，重整國防體制，首次達成美國憲法以文官統軍之目標。麥氏既具備一定之能力條件，復有其一定

許多問題上久與參謀首長不和，復與參院軍委會戰備小組及多數鷹派議員有隙，而詹森總統因受國會及軍方壓力，早已有遷就國會、調協軍人的趨向，適世銀現任總裁伍茲恰於此時物色繼任人選，乃貢大維子，代某云客

），提請參議院同意，成爲五角大廈第九任新主人。

● 詹森提名繼任人

，使麥氏提早離開五角大廈。

及外交事務方面，都是一個明智而謹慎的顧問」，一向「在有關國際問題最重要的決策上都以顧問身份提供意見」，「是美國政府應該羅致之人」。在提名之前，華府曾不斷有報導稱詹森曾一再敦請柯立福出任此一內閣職位而為其所拒，最後乃告以：「

選

辭。現在已到了身爲總統的我必須要求做爲美國公民的你負起這個重担的時候」，柯氏因感於男倚之深，始無可推

今，無疑已日益成爲一個全世界組織之建樹成就，方今春秋鼎盛軍權獨攬最複雜、力量最強大、責任也最艱鉅之際，忽又轉任世界銀行總裁，繼任的機構。美國國防部長統轄陸、海、空軍三部，權勢凌駕參謀首長，並掌握聯邦半數以上預算（新年度爲七七二億美元），誠可謂位尊權高舉足輕重。一般雖認爲擔任這一首長職位最不宜超過四年，但從政有「活電腦」的原因外，一般咸以爲係由於麥氏在國內大選在即，詹森總統此番陣前易帥更調主要閣員，其新舊二任一去就之間，自難免有耐人尋味之處。關於麥納瑪拉之調職，除其個人

自去歲十月麥納瑪拉辭職之請確
定後，美國新任國防部長爲誰，曾引起全世界廣泛的注意，同時也引起許多華府觀察家認爲，此間幾乎多新的揣測。詹森總統於一月十九日選擇一位華盛頓名律師、現任總統外交情報顧問委員會主席、人稱「幕後內閣」及「心腹中的心腹」的克拉克·M·柯立福（Clark M. Clifford）六八年的詹森總統可能是最重要的三

沒有比柯立福更够資格就任國防部長一職的人選。柯立福是自杜魯門以來美國三位民主黨總統的親信，被視爲解決困難的能手，也可能是詹森所會在內政、軍事與外交方面——對一九

